
2023年小学语文雷雨教学设计 语文雷雨
公开课教学设计(精选5篇)

在日常的学习、工作、生活中，肯定对各类范文都很熟悉吧。
相信许多人会觉得范文很难写？下面是小编为大家收集的优
秀范文，供大家参考借鉴，希望可以帮助到有需要的朋友。

小学语文雷雨教学设计篇一

教学目标：

1、认识剧中主要人物的思想性格特征及所反映的社会生活的
本质。

2、了解戏剧结构的基本特点及个性化的人物语言。初步掌握
戏剧鉴赏的基本方法。

教学重点：掌握纷繁复杂的戏剧冲突，欣赏异彩纷呈的戏剧
语言。

教学难点：认识周朴园思想性格的复杂性。

教学设想：作为戏剧欣赏单元的第一课，可先给学生介绍
〈〈雷雨〉〉的梗概，通过反复阅读或分角色朗读，弄清节
选部分的主要剧情，进而把握其中的主要矛盾冲突，理解人
物语言所表现的人物性格。用二课时完成教学任务。

教学步骤：

第一课时

一、导入新课



我们已看过根据曹禺原作改编的电影《雷雨》。今天，我们
一起来读读原作，看看在30年代作家为我们勾勒的酝酿在半
封建半殖民地社会沉闷空气里的一场即将到来的社会大变动
的雷雨画卷。

二、简介曹禺及〈〈雷雨〉〉

1、曹禺(1910——1996)，原名万家宝，我国杰出的剧作家，
当代语言艺术大师。1933年在〈〈文学季刊〉〉上发表处女作
〈〈雷雨〉〉，一举成名。此后又接连创作了〈〈日
出〉〉(1935)、〈〈原野〉〉(1937)，从而奠定了在中国戏
剧界的大师地位。1940年创作了《北京人》，并把巴金的同
名小说《家》成功地改编为话剧，从而进入了创作生涯的又
一高峰。解放后，长期担任北京人民艺术剧院院长，这一时
期主要创作了历史剧《胆剑篇》(1961)和《王昭君》(1978)。

2、本文以“雷雨”为题的含义

《雷雨》写的是一个封建资产阶级大家庭的矛盾，这些矛盾
的酝酿，激化，在一个“天气更阻沉、更郁热，低沉潮湿的
空气，使人异常烦躁”的下午趋向高潮，最终这个罪恶的大
家庭崩溃了。这一切都是在雷电交加的狂风暴雨之夜进行的，
整个故事的背景、情节都和雷雨有关。同时，作者以象征的
手法告诉人们：在半封建半殖民地社会沉闷的空气里，一场
大雷雨即将到来。这就深刻地反映了酝酿着一场大变动的中
国社会的现实。

三、简单介绍戏剧的有关知识

戏剧是一种综合的舞台艺术。我们这里讲的戏剧实际上是剧
本，它是文学体裁的一种。戏剧离不开戏剧冲突，它表现在
人物性格的冲突上，具体表现为一系列的动作。

戏剧语言包括人物语言（即台词）和舞台说明。



按照不同的标准，戏剧可以分为不同种类：

按剧情繁简和结构分为独幕剧、多幕剧（如《雷雨》）；

按题材所反映的时代分为历史剧（如《屈原》）、现代剧（如
《雷雨》）；

按矛盾冲突的性质分为悲剧（如《屈原》）、喜剧（如《威
尼斯商人》）、正剧（如《白毛女》）

四、本文的情节结构

本文可分两部分。第一部分写三十年后周朴园和侍萍再次相
见。这一部分又以侍萍说明自己的身份为界，分为两个层次：
第一层主要写他们过去的矛盾。侍萍以叙述别人故事的口吻，
诉说自己的悲惨遭遇，揭露周朴园的冷酷；第二层写他们现
在的矛盾，通过周朴园认出待萍后态度的变化和侍萍的表现，
暴露周朴园的伪善面目。

第二部分写周朴园与鲁大海父子、侍萍与周萍母子会面，通
过周朴园和鲁大海的激烈冲突，提露周朴园贪婪、冷酷的本
性，反映了工人阶级的觉醒和反抗斗争。

五、本文的矛盾冲突

冲突是戏剧的主要特点之一。课文中出现的四个人之间有交
叉的多重矛盾；

（1）以周朴园为代表的资本家与以鲁侍萍为代表的下层劳动
人民之间的矛盾冲突。这是根本利益的冲突。

（2）周朴园同鲁大海——父与子的矛盾冲突。

（3）资本家与工人之间的矛盾冲突。根本利益的冲突。



（4）鲁大海与周萍——兄弟之间的矛盾冲突。

小学语文雷雨教学设计篇二

一。复习回顾。

昨天我们学习了曹禺的《雷雨》，下面我们回顾一下有关内
容。

1、戏剧是一种综合性的舞台艺术，她借助文学、音乐、舞蹈、
美术等艺术手段塑造舞台艺术形象，揭示社会矛盾，反映现
实生活。戏剧的种类：从表现形式看，戏剧可分为话剧、歌
剧、舞剧、歌舞剧、哑剧等，《雷雨》属于；从作品的容量
看，可以分为多幕剧和独幕剧，《雷雨》属于；从时代来看，
可以分为历史剧和现代剧，《雷雨》属于；从情节主题来看，
戏剧又分为悲剧、喜剧和正剧，《雷雨》属于；从演出场合
看，又分为舞台剧、广播剧、电视剧等，《雷雨》属于。

2、昨天我们分析了人物语言对刻画人物形象的作用，从周朴
园的话中读出了周朴复杂的个性：这是一个既有怀念真情，
更是一个虚伪、冷酷、自私专横的人。

所以说，语言是人的心声，我们可以从一个人的语言上知道
一个人的个性。

二。那么，我们就通过鲁侍萍的有关语言来分析一下这个人
物的个性。注意运用有关句子来说明鲁侍萍是一个怎样的人。

小学语文雷雨教学设计篇三

教学目标：

1、简介曹禺和他的《雷雨》。



2、了解戏剧的一般常识，理解舞台说明的作用。

3、分析《雷雨》（节选）的戏剧冲突，结构布局特点。

4、体会戏剧中个性化的语言和人物性格。

5、概括戏剧中揭示的思想主题。

教学重点：

戏剧冲突；个性化的语言。

教学难点：

个性化的语言（人物思想性格）。

教学方法

品读与讨论法。

教学过程：

一。导入新课

只要有人，只要有生活，人性就会演绎出多彩的故事，而真
与假，美与丑，善与恶，则是它反复呈现的主题。无数的文
艺作品用丰富的形象表达了人们对人性的理解，展现出人性
的复杂和美丽。

一滴眼泪也能折射初人性世界的多彩光辉。今天我们来学习的
《雷雨》就是这样的一部作品。

——板书：雷雨

二。作者作品介绍



这是一出话剧。作者曹禺。

1、作者介绍

曹禺(1910~1996)，原名万家宝，湖北潜江人，我国杰出的剧
作家和“当代语言艺术大师”。他出生于一个封建官僚家庭，
从小耳闻目睹了大量剥削阶级的丑闻，这对他以后创作《雷
雨》及其他剧作，有很大的影响。他曾在南开中学和清华大
学读书，学生时代，就喜欢戏剧，受莎士比亚等欧洲戏剧大
师作品影响较大。经过多年构思，几易其稿，于1933年在清
华大学读书期间完成了他的处女作《雷雨》。其后，又写了
《日出》《北京人》《胆剑篇》《王昭君》等剧本，这些剧
本奠定了他在中国戏剧界的大师地位。

2、有关《雷雨》

故事以封建大家庭的家长周朴园为核心，展开了错综复杂的
矛盾。他为了发黑心财，故意使承包的江桥出险，淹死了两
千多工人。他和侍女侍萍生了两个孩子（周萍、鲁大海），
又抛弃了她。后来又结过两次婚，和第二个妻子蘩漪生了个
儿子周冲。侍萍留下的孩子周萍和后母蘩漪产生了变态的恋
情兵发生乱伦关系，又和弟弟周冲都爱上了来周家作侍女的、
侍萍再嫁后生的女儿四凤。怀上了周萍孩子的四凤得知自己
和周萍是同母兄妹后冲入雷雨中，不幸触电身亡，周萍也拔
枪自杀。

这是一个多幕剧，节选部分为第二幕，情节背景是：蘩漪因
为周萍和四凤热恋，便通知四凤的妈妈——在一个很远的学
堂里做佣人、两年才回家一次的侍萍来周家带走四凤。在周
家，侍萍意外地与上了当年抛弃她的周朴园。

三。看课文视频，整体感知课文。

四。这是一段灵魂的对白。故事的情节十分简单，主要讲述



了周朴园与鲁侍萍的相遇以及相认的经过。

在戏剧中，我们要从语言角度去分析人物的性格。

这节课就让我们从语言出发，来看看周朴园是一个怎样的人。
读文本找出答案，说明周朴园是一个怎样的人并说明理由。

注意下面几句话：

我要的是旧雨衣——说明周朴园还很念旧。

窗户谁叫打开的——保持着侍萍当初的习惯。

由侍萍熟悉的口音感到奇怪，进而询问、打听——说明心中
还有当初侍萍的影子。

你可以打听着她的坟在哪儿么？我们想把她的坟墓修一修。

你去告诉四凤，叫她把我樟木箱子里那件旧雨衣拿出来，顺
便把那箱子里的几件旧衬衣也捡出来。

你看这些家具都是你从前顶喜欢的东西，多少年我总是留着，
为着纪念你。

你的生日——四月十八——每年我总记得。一切……

你不知道这间房子底下人不准随便进来么？——说明他的专
横、高高在上的封建专制，具有浓厚的等级观念。

梅家的一个年轻小姐，很贤惠，也很规矩。——他把被自己
凌辱过的使女说成是“小姐”，为的是美化自己，按照剥削
阶级的意识，少爷与下人有这种关系是可耻的，要门当户对，
要维持面子，自然就把侍萍说成是“小姐”。

侍萍说:可是她不是小组，她也不贤惠，并且听说是不大规矩



的。——当侍萍说出实情时，周朴园“汗涔涔地噢”——这
话犹如利刃，触及了周朴园对侍萍始乱终弃的丑恶行径，显
出一副狼狈像。

这个人跟我们有点亲戚——虚伪

当侍萍说“老爷想帮一帮她么？”时，周朴园：好，你先下
去。让我想一想。——冷酷、残忍。

（“忽然严厉地）你来干什么？——立刻就显出了他的狰狞
的面目。因为他认为侍萍的出现，会对他的名誉和地位构成
威胁。这句话撕去了刚才用来伪装“善人”的面纱，露出了
他凶恶的本相。

谁指使你来的？

三十年的工夫你还是找到这儿来了。

他对侍萍软硬兼施，先是反脸不认人，说什么“”为了怕家
人知道，他竟提出不许侍萍“哭哭啼啼”，接着想哄骗侍萍
忘记“从前的旧恩怨”，叫她“过去的事不必再提”，企图
掩盖自己的罪恶。他花言巧语，要侍萍“不要以为我的心是
死了”，想以他过去那廉价的感情打动侍萍，拉拢侍萍。

好，痛痛快快的，你现在要多少钱吧！——在他看来，金钱
能化却侍萍的愤恨，金钱能赎回他的罪恶，金钱能使受害者
微笑，金钱能使造孽者心安，金钱能永远消除这件事对他的
威胁。

我叫他下来，你看一看他，以后鲁家的人永远不许到周家来
（包括前面：鲁贵我现在要辞退的，四凤也要回家）——这
些集中反映出他的了老奸巨滑和阴险。为确保自己的名誉地
位不受威胁，他不许侍萍同自己的亲生骨肉相认，并勒
令“以后鲁家的人永远不许再到周家来”。



这是一张伍千块钱的支票，你可以拿去用。算是弥补我一点
罪过

以上通过周朴园对侍萍的态度，深刻地揭露他虚伪、自私、
冷酷、残忍的本性，说明他是一个地地道道的伪君子。

板书：冷酷虚伪贪婪残酷专制自私

五。讨论：周朴园对鲁侍萍不见时怀恋，相见时又绝情，周
朴园到底爱不爱鲁侍萍呢？

……

应该承认，周朴园的怀念在一定程度上是真实的。但是他怀
念的不是眼前的鲁妈，而是讷格年轻貌美、贤惠体贴的梅小
姐，是那个已经投河自尽不会对他构成威胁的梅小姐。从这
个角度说，他的怀念全是虚伪的，自私的，所以当鲁侍萍出
现在周朴园的面前时，他才会惊慌失措。

六。总结：

常言道：“一千个读者，就会有一千个哈姆雷特。”看来，
一千个读者，也会有一千个周朴园和鲁侍萍了！这超越了中
国传统戏剧中“好人就是好人，坏人就是坏人”的脸谱化单
一模式，表现了生活的深度和厚度。这也正是作品的魅力所
在！

小学语文雷雨教学设计篇四

一、教材简介：

《雷雨》是义务教育课程标准实验教科书语文（人教版）二
年级下册的第18课。课文用精练、自然简朴的语言，为我们
描绘了雷雨前、雷雨中、雷雨后不同的自然景象。课文根据



三个不同的时间段分成三部分，我认为课文主要写了雨前和
雨后的景色。虽然篇幅比较短小，但文章内容生动，课文插
图优美，比较适合低段的学生，让学生以学习本文为契机，
走进生活，走进大自然，学会观察，增添生活的乐趣。本单
元的教材是围绕自然现象、自然景观来编排的。单元训练中
提示，学习本组课文，可引导学生在反复诵读中理解内容，
品味美感。

二、学情介绍：

对二年级的学生来说雷雨并不陌生，但学生对感受雷雨前、
雷雨中、雷雨后的景象不够深，需要老师指导观察体会。从
二年级学生的心理特点和学习特点出发，结合教材的内容，
我觉得教学的重点是让学生通过各种形式的朗读来体会雷雨
前和雷雨后的不同景象。教学的难点在感悟雷雨前后景物的
变化。

三、学习目标：

1、会认“压”等4个生字，会写“垂”等12个字。

2、默读课文，能边读边想像。有感情地朗读课文，能用不同
的语气读出雷雨前、雷雨后、雷雨中的景象。

3、感悟雷雨前、雷雨后、雷雨中的景物是怎样变化的，有留
心观察天气的兴趣，能写观察日记。

4、能按一定的顺序观察图画，培养学生的观察能力，养成留
心观察的习惯。

四、教学重难点：

教学重点：有感情地朗读课文，能用不同的语气读出雷雨前、
雷雨后、雷雨中的景象。



教学难点：教学的难点在感悟雷雨前后景物的变化。

五、课时安排：两课时

第二课时

一、学习目标：

1、复习生字词，指导书写“垂、逃、彩、虹”。

2、有感情朗读课文，充分感受雷雨前、雷雨中、雷雨后的景
象。

3、学习运用“越……越……”句式说话。

4、联系生活，培养学生观察天气变化的意识，学习写观察天
气日记。

二、教学重难点：

教学重点：感受雷雨前、雷雨中、雷雨后的景象。

教学难点：培养学生观察天气变化的意识，学习写观察天气
日记。

三、教学准备：课文图片、生字卡片、课件、雷雨声。

小学语文雷雨教学设计篇五

郑州幼师金扬眉

教学目标：1、学习《雷雨》第二幕。着重分析主要的矛盾冲
突及矛盾冲突所揭示的人物性格，挖掘全剧的主题；2、了解
话剧的特点，品味个性化语言。



教学思想：引进“以人为本”的民主教学思想，尊重学生的
主体地位，尊重学生的感悟和体验，最大限度的发挥学生的
潜能，培养学生的问题意识和动手能力。

重点难点：分析矛盾冲突和通过矛盾冲突把握全剧的主题是
重点，把握周朴园性格的复杂性是难点。

教学方法：情境法、启发法、讨论法、表演法

课时安排：1课时

教具使用：计算机多媒体、课件

教学步骤：

一、简介作者和剧情：

曹禺，原名万家宝，19xx年生于天津一个没落的官僚家庭，原
籍湖北潜江。他是第二次国内革命战争时期出现的有很大成
就和广泛影响的剧作家。被称为“中国的莎士比亚”。四幕剧
《雷雨》在一天的时间(上午到午夜两点钟)、两个舞台背
景(周家的客厅，鲁家的住房)内集中地表现出两个家庭和它
们的成员之间前后三十年的错综复杂的纠葛，写出了那种不
合理的关系所造成的罪恶和悲剧。它写的主要是属于资产阶
级的周家，同时又写了直接受到掠夺和侮辱的鲁家。《雷雨》
中主要人物的结局有的死，有的逃，有的变成了疯子。剧本
的这种强烈的悲剧性不只深刻地暴露了资产阶级的罪恶和他
们庸俗卑劣的精神面貌，而且引导观众和读者不得不追溯形
成这种悲剧的社会原因。这正是《雷雨》这一名剧深刻的思
想意义之所在。

二、分析剧情和矛盾冲突：

（1）梳理人物关系：说说下列人物存在哪些冲突？主要矛盾



是什么？（显示人物关系表）

（2）第一场戏的剧情如何发展？

三、分析在冲突中所表现的人物性格

（1）周朴园怀念鲁侍萍的感情是否真实？请试加分析。

（2）周朴园对鲁侍萍相认前和相认后的态度变化是否矛盾？
为什么？

（3）你认为周朴园是怎样一个人？

（学生自由讨论、发言）

教师总结：周朴园的性格特点可以用四个词概括：自私、虚
伪、阴险、狡诈。他对侍萍的怀念是有真诚的成分的，但他
怀念的是30年前的梅小姐，是不会对他的现在构成威胁的梅
小姐，从这点看，他又是虚伪的。当现实的利害关系占了上
风，侍萍的出现会破坏他的形象，威胁他的名誉、地位的时
候，他凶相毕露，残酷、自私的一面暴露无遗。正如繁漪所
说，他是一个地地道道的伪君子。

四、分析主题：

《雷雨》在纠缠着血缘关系和命运巧合的剧情中深刻地反映
着现实的社会内容，鲁侍萍、鲁大海和周朴园的冲突本质上
是阶级冲突，冲突的残酷体现了历史的必然要求；鲁侍萍、
四凤等人的悲剧有力地揭示了旧社会、旧家庭的罪恶。

五、欣赏人物语言：（1）试分析下面一段对话：

周朴园（忽然严厉地）你来干什么？

鲁侍萍不是我要来的。



周朴园谁指使你来的？

鲁侍萍（悲愤）命，不公平的命指使我来的！

周朴园（冷冷地）30年的工夫你还是找到这儿来了。

（2）有感情朗读下面几句话，体会人物的性格和心理。

周朴园什么？鲁大海？他！我的儿子？

周朴园（忽然）好！痛痛快快的！你现在要多少钱吧！

鲁侍萍（泪满眼）我——我——我只要见见我的萍儿。

六、布置作业：

（1）全剧的标题“雷雨”有什么象征意义？

（2）鲁侍萍到底有没有出路？请发挥你的想象力，以“走出
周公馆的侍萍”为题目写一篇短文，字数不限。

板书设计：

雷雨

鲁侍萍——————————私生活角度

自私、虚伪

周朴园大资本家的罪行

阴险、狡诈

鲁大海——————————社会斗争角度


